

聚焦智能消费、个性消费、健康消费、消博会精品荟萃

消博好物"剧透"美好生活

聚焦第三届消博会

本报记者 北梦原 曲欣悦 茹晓茜 赖书闻

第三届消博会今天正式开展。海南国际 会议展览中心各入口前,入场观众排起了长 队;展馆内,人流如织,观展人群从展台挤到 了通道上。来自全球3000多个知名品牌带来 的消费精品、新品惊艳亮相,让本届消博会一 开展,热度便直线拉高。

可实现"深度清洁"的多功能吸尘器、采 用"温感技术"的婴儿连体衣、植入AI技术的 "五感"按摩椅……展台上的消博好物争奇斗 艳,覆盖家居、服饰、日化、食品、数码等各个 领域,共同描绘出一幅美好生活新图景。

"消费+科技"点亮智能消费新图景

作为汇聚全球、面向全球的消费精品展, 消博会一直是消费领域"黑科技"的重要展示 窗口。本届消博会上,"消费+科技"的组合依 旧是不少展台的门面担当,各家参展企业都争 相把各种科技产品和服务放在"C位"展出。

德国卡赫是全球最大的清洁设备和清洁 解决方案提供商之一。首次登上消博会舞 台,卡赫将品牌旗下先进的清洁理念和前沿 的科技产品悉数呈现,同时将带来两款多功 能清洁产品的全球首发。

"伴随着消费升级的趋势和新形势的变 化,中国家庭对居家环境的洁净程度提出了 更高的要求。如何让清洁更高效、更安心、更 轻松,是德国卡赫发力的重点。"卡赫中国产 品总监郑前告诉记者,即将首发的多功能蒸 汽清洁机,通过释放超高压高温蒸汽,不仅能 将陈年污垢和顽固油污迅速溶解,不留任何

阅读提示

今天,消博会正式开展,全球3000多个知名品牌的精品、新品集中亮相。展台上的消博 好物争奇斗艳,覆盖家居、服饰、日化、食品、数码等各个领域,这些产品呈现出智能化、个性 化、更健康的特征,描绘出一幅美好生活的新图景

死角,而且整个过程只需水和电,不需要任何

"消费+科技"不仅带来了新产品,也催生 出新业态。在美团展台上,一块硕大的屏幕, 囊括了全国各省市购物、餐饮、旅游、休闲娱 乐、出行等消费指数,可以全面展现本地消费 的热门地点、地域分布与差异等信息。

这块大屏正是当前零售业数字化升级的火 热场景的浓缩。来自海口美兰区的宋庆对此深 有体会。2021年,宋庆将经营了近20年的杂货 店上线美团,1年多的时间,小店发生了不少变 化,"服务半径从线下的1公里拓展到线上的10 公里,商品种类逐渐超过6000件,比同平台的 一些大型商超数目还多,每月即时零售订单超 7000单。小店的营业额和利润双双提升。"

"作为科技零售企业,今年是美团第二次 参加消博会,我们将继续扎根本地零售、助力 本地实体经济,加快消费潜力释放。"美团区 域发展合作中心负责人马婧说。

"定制+场景"掀起个性消费新潮流

第一次来到消博会,现场的火热氛围让沂 人智造执行董事李思文格外兴奋。此次参会, 这家主要从事增材制造技术、提供整体3D打 印应用解决方案的企业,带来了3D打印定制 鞋履、各种首饰工艺品及动漫手办等产品。

拿起一双样式新颖的凉鞋,李思文向记 者介绍说,3D打印技术造鞋与传统制鞋完全 不同,可以根据消费者的个性化需求进行快 速生产,减少生产成本和库存压力,同时还可 以提高产品的质量和附加值。

"经过拓扑算法优化、三维扫描仪矫形, 再通过计算机辅助仿真设计,可以1:1还原消 费者鞋型,生成更契合消费者脚底受力环境 的专属数据模型,在此基础上可以打印出各 种各样的定制鞋。"李思文表示,目前,3D打 印技术已经广泛应用于消费品制造领域,随 着技术的不断进步,这种个性化的生产方式 将为消费群体提供更丰富、更独特的产品选 择,带来不一样的生活体验,真正实现为个性 消费价值而买单。

近年来,个性化消费需求日益旺盛,个性消 费浪潮从穿戴装扮涌向了更广阔的消费领域。

"随着大众对威士忌的刻板印象逐渐消 解,年轻消费群体的比例逐年上升,饮用场景 也需要更加新潮、更加年轻。"近年来,国内掀 起的户外休闲和露营的风潮,让酿酒商格兰父 子看到了激活更多烈酒饮用场景的契机。

"无论是居家,还是户外的消费场景都在 更加丰富,这些变化都是消费者在追求更好的 饮用体验、更新的饮用场景。"格兰父子大中华 区董事总经理周学文表示,"今年,我们旗下各 品牌的珍品佳酿悉数亮相消博会,我们的目标 不仅是高品质烈酒酿造商,也希望成为新潮生 活方式的创造者,与消费者的需求一同前进。"

"人性化+品质化"满足健康消费新需求

坐拥服务消费和旅居生活两大展区,1号

馆里人声鼎沸。在一片嘈杂中,来自新加坡 的展商OSIM傲胜却打造出了一个安逸恬适

展台上,10余台按摩椅正尽情展示着自 己的"才能"。"椅子的包裹感恰到好处,按摩 从脚部开始,力道轻柔,舒适感慢慢向全身扩 散,好像置身森林氧吧……"刚刚体验过一款 高端按摩椅的观众张女士,有些意犹未尽。

OSIM傲胜北亚区品牌管理营销副总经 理林晓慧告诉记者:"我们一直致力于个人健 康管理,力图提供多元化、智能化、人性化的健 康生活解决方案。未来,随着各种新技术的进 步与应用,按摩椅将不再是简单的按摩器具, 而是能给消费者提供全方位、立体感官的按摩 体验,从内到外帮助消费者全面舒缓身心。'

当前,崇尚健康已经成为各个消费领域 中最突出的一个趋势。在广东省展台上,观 众吴女士拿起喜茶瓶装饮料"一颗柠茶",仔 细查看包装上的"低糖"标识内容,然后才开 始细细品味。

喜茶有关负责人表示,喜茶持续坚持使 用真牛乳、真水果、真原茶、真蔗糖等高品质 原料制作产品,创新中国传统茶文化,推动新 茶饮行业品质发展,希望把"真品质"的产品 带给更多消费者。

为更好满足消费者对于健康、美味、品质 的需求,近年来,包括喜茶在内的新式茶饮品 牌持续升级产品,不断追求奶茶"健康化",让 消费者喝得更健康。



更多精彩内容 请扫描二维码

天津港吞吐量 实现首季"开门红"

一艘货轮靠泊在天津港"智慧零碳" 码头进行装卸作业(4月6日摄)。

记者从天津港集团获悉,2023年一 季度,天津港完成货物吞吐量1.14亿吨, 同比增长 4.71%; 集装箱吞吐量完成 504.7万标准箱,同比增长9.09%,实现首 季"开门红"。 新华社发(韩喜龙摄)

年增长率近30% 我国算力总规模全球第二

新华社北京4月11日电(记者王聿昊 张辛欣)记者11日从工信部了解到,近年来, 我国算力产业年增长率近30%,算力总规模

工信部数据显示,截至去年底,我国算力 总规模达到 180EFLOPS (每秒 18000 京次浮 点运算),存力总规模超过1000EB,国家枢纽 节点间的网络单向时延降低到20毫秒以内, 算力核心产业规模达到1.8万亿元。

工信部相关负责人表示,近年来,我国算 力基础设施发展成效显著,梯次优化的算力 供给体系初步构建,算力基础设施的综合能 力显著提升。当前,产业正朝智能敏捷、绿色 低碳、安全可靠方向发展。

贵阳国际陆港赋能"黔货出山"

本报讯 自去年8月贵阳国际陆港开通以 来,贵阳综保区以党建为引领、以人才为支撑, 不断发挥其内联外通功能,推动茅台酒、老干 妈、贵州轮胎等"黔货"远销俄罗斯、美国、巴 西、欧盟、非洲等30多个国家和地区。

贵阳国际陆港目前已实现中欧班列常态 化,对接中老铁路,并与广东、广西沿海港口实 现联运联营,已形成"下南洋通欧洲"枢纽新格 局。截至3月24日,贵阳国际陆港累计开行列 车166列,发运标准集装箱8328个。贵州茅台、 老干妈、轮胎、茶叶等黔货,相继通过贵阳国际 陆港远销全球各地……贵阳国际陆港已直接拉 动贵州外贸增长27个百分点,推动贵阳综合保 税区进出货运量同比增长114倍。 (龚超)



阶段性降低失业、工伤保险费率实施期限延长至明年底

本报讯 (记者周怿)为进一步减轻企业负 担,增强企业活力,促进就业稳定,人力资源和 社会保障部、财政部、国家税务总局于近日联 合发布《关于阶段性降低失业保险、工伤保险 费率有关问题的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,自2023年5月1日起,继续 实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策, 实施期限延长至2024年底。在省(区、市)行 政区域内,单位及个人的费率应当统一,个人 费率不得超过单位费率;自2023年5月1日 起,按照《国务院办公厅关于印发降低社会保 险费率综合方案的通知》有关实施条件,继续 实施阶段性降低工伤保险费率政策,实施期 限延长至2024年底。

人力资源和社会保障部失业保险司司长 桂桢表示,阶段性降低失业保险、工伤保险费 率政策在经办执行中,保障经办主体普遍受 益。各地通过内嵌征缴比例到信息系统,基 本上实现降费率"直兑直达",企业无需申请, 零成本享受政策。此次延续实施降费率预计

年均减负约1800亿元,不分企业性质、不分行 业,包括中小微企业、个体工商户在内的各类 经营主体将普遍受益。通过减收失业保险、 工伤保险费,助力企业降低用工成本,积极支 持企业纾困发展。

《通知》要求,各地要加强失业保险、工伤 保险基金运行分析,平衡好降费率与保发放 之间的关系,既要确保降费率政策落实,也要 确保待遇按时足额发放,确保制度运行安全 平稳可持续。

波及范围较大,强度较强

影响15省份,此次沙尘天气因何而起?

本报北京4月11日电 (记者王冬梅 车 辉)记者今天从国家林草局获悉,4月9日~11 日,我国发生一次大范围沙尘天气,此次沙尘 天气主要起源于蒙古国南部和我国内蒙古中 西部地区,影响范围较大,强度较强。截至今 天8时,它主要影响了15个省(区、市)902个 县(市、区、旗),面积约229万平方公里,人口 约4.09亿人。

中央气象台数据显示,今年以来,我国已 出现8次沙尘天气过程,4月9日以来的沙尘天 气过程达到沙尘暴级别,为今年第二次沙尘暴 过程,弱于3月19日至24日的强沙尘暴过程。

据介绍,此次沙尘天气过程影响范围大, 多地出现了沙尘暴天气。中央气象台监测显 示,受蒙古气旋及后部冷空气影响,4月9日以 来,新疆南部及东部、内蒙古中部和西部、甘肃 中西部、宁夏、陕西中北部、山西、河北、北京、 天津、山东北部、河南北部、吉林中部、辽宁中 北部等地先后出现沙尘天气,其中内蒙古呼和 浩特、巴彦淖尔、阿拉善和山西大同、北京等地 出现沙尘暴,内蒙古锡林郭勒、包头、乌兰察布 和河北张家口等局地出现强沙尘暴。

今天,随着冷空气的东移南下,沙尘天气 继续向南推进。环境监测显示,PM10浓度大

值区整体向南部扩散,河南南部、山东南部等 地PM10值浓度超过500微克/立方米。今天 午后至12日,新疆南部、内蒙古大部、甘肃东 部、宁夏、陕西中北部、山西、河北、北京、天津、 山东、河南、湖北、安徽、江苏、上海和黑龙江西 南部、吉林中西部、辽宁中西部等地有扬沙或 浮尘天气,其中内蒙古中东部等地的部分地区 有沙尘暴,内蒙古中部局地有强沙尘暴。另 外,预计4月13日至16日,西北地区和华北等 地仍多沙尘天气,其中4月13日夜间至14日, 沙尘天气将可能再次影响到京津冀等地。

据专家介绍,此次沙尘天气的主要成因

有:一是我国冷空气活动仍处在活跃期,蒙古 气旋和地面冷锋产生的风力较大,为沙尘天 气发生提供了动力条件;二是前期气温回升 较快,不稳定的空气状态为起沙提供了热力 条件;三是前期蒙古国和我国沙尘源区降水 偏少,土壤墒情偏差,加之目前植被尚未返 青,地表裸露,不利于抑制沙尘天气发生。

国家林草局表示,将及早部署并实时发布 信息,提前部署相关省级林草部门做好应对准 备,同时与中国气象局相关单位进行滚动会 商,研判发生发展趋势,并将会商研判结果及 时向相关地区发送,提醒下游地区做好防范。



北京朝阳开展水效标识专项检查

根据《水效标识管理办法》等法律法规相关 坐便器、智能坐便器、洗碗机均要求在去年4月1日前 全部加施水效标识,淋浴器和净水机需在今年7月1日 前加施水效标识。日前,北京市朝阳区市场监管局执 法人员对辖区建材销售市场开展专项检查活动,帮助 辖区内各生产、销售企业把握好新规实施过渡期,及时 查漏补缺完成整改。

图为执法人员在红星美凯龙北沙滩店进行执法

本报记者 杨召奎 本报通讯员 邹玥 摄

生产生活持续恢复,消费市场供应充足

3月 CPI 同比上涨 0.7%

本报北京4月11日电 (记者时斓娜)国家统计局今天发 布的全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指 数(PPI)数据显示,3月,CPI同比上涨0.7%,环比下降0.3%; PPI同比下降2.5%,环比持平。

3月,生产生活持续恢复,消费市场供应充足。从同比 看, CPI上涨 0.7%, 涨幅比上月回落 0.3 个百分点。其中, 食 品价格上涨 2.4%, 涨幅比上月回落 0.2个百分点。食品中, 鲜果价格上涨11.5%,涨幅比上月扩大3个百分点;猪肉价 格上涨 9.6%, 涨幅扩大 5.7个百分点; 鸡蛋和禽肉类价格分 别上涨7.8%和7.4%;鲜菜价格下降11.1%,降幅扩大7.3个百

非食品价格上涨 0.3%,涨幅比上月回落 0.3个百分点 非食品中,服务价格上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.2个百分 点,其中飞机票、宾馆住宿、交通工具租赁费、旅游价格分别 上涨37%、6.1%、5.9%和5.3%,涨幅均有扩大;工业消费品价 格由上月上涨 0.5%转为下降 0.8%, 主要受能源和汽车价格下 降影响,其中汽油和柴油价格分别下降6.6%和7.3%,燃油小 汽车价格下降 4.5%。

3月,受国内经济加快恢复及国际市场部分大宗商品价 格走势影响,全国PPI环比持平,其中,生产资料价格由上月 上涨 0.1%转为持平;生活资料价格由上月下降 0.3%转为持 平。受上年同期石油、煤炭、钢材等行业对比基数走高影响。 PPI同比下降2.5%,降幅比上月扩大1.1个百分点。

2022年拒付或追回医保基金 1.65亿元

北京构建医保基金"三横三纵"监管体系

本报北京4月11日电(记者廿哲)今天,由北京市医保 局、市药监局等主办、石景山区政府协办的2023年北京市医 保基金监管集中宣传月启动动员会举行。会上,北京市医保 基金监管社会监督员代表和定点医药机构代表分别宣读了 倡议书,定点医药机构代表和医护人员代表现场签订了《诚 信服务承诺书》。

北京市医保局有关负责人表示,严格贯彻落实《医疗保 障基金使用监督管理条例》,着力构建"三横三纵"监管体 系,逐步形成以法治为保障,信用为基础,多形式检查、大数 据监管为依托,政府监管、社会监督、行业自律、个人守信相 结合的全方位监管格局。

强化智能监管,制定医保基金智能审核知识库和智能 监管规则库,明确13类1.1万条规则明细,建立针对参保人 员的16项数据筛查规则。加强日常监管,市区两级医保部 门通过飞行检查、专项检查、交叉互查等形式开展定点医 药机构全覆盖检查,2022年拒付或追回医保基金1.65亿 元。加强行政执法,全年办理投诉举报218件,处罚款1.42 亿元。

下一步,北京市将聚焦医保基金监管安全规范年行动, 继续对重点领域、重点对象、重点药品耗材开展专项整治,并 推进信用体系建设,推进建立守信激励和失信惩戒机制。实 施"轻微违法免罚、初次违法慎罚"制度,加强医保医师管理, 推动定点医药机构主动纠错、自我监管、合规建设。



长春地铁建设取得重要进展

图为4月11日,中铁二十二局集团几名技术人员在检查 盾构区间施工质量。

当日,由中铁二十二局集团承建的长春地铁6号线飞跃 广场站主体结构完工,为全线开通运营奠定了坚实基础。

建成通车后,国内高寒地区地铁长春地铁6号线将有效 发挥轨道交通对城市空间发展的引导作用,形成能够支撑城 市空间发展的骨干交通走廊,助力经济发展。

宋强 桂天奇 陈东丰 摄

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 352 元 每季 88 元 2 月 29.26 元 其余月 29.34 元 零售:逢 4 版 0.56 元 逢 8 版 1.12 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷